



# Liteňské OKÉNKO

Aktuální zprávy z Litně, Leče, Bělče, Vlenců a okolí 13/2023 (153)

## Počasí nás trochu potrápilo

Vážení sousedé! Vánoční svátky jsou pro většinu z nás obdobím klidu a odpočinku, doufám, že jste je takto i prožili. Děkuji všem, co pomohli s přípravami a organizací adventních trhů. Velké díky vystupujícím, hlavně dětem ze školky a škol, že i v zimním počasí, skoro až Ladovském, hrály, zpívaly a tančily, jako by se nechumelilo. Počasí nás trochu potrápilo, ale naše technické služby se s bohatou nadílkou sněhu zdatně popraly a ve většině částí obce zvítězily. Opět mě moc potěšili lidé, kteří neváhali a klukům s ukliděním našich chodníků a cest naprosto automaticky pomohli.

Rád bych, abychom jednoho dne všichni vnímali Liteň jako náš domov, který nekončí našimi vraty a plotem. Společně můžeme vytvářet prostředí plné lásky, tolerance a solidarity. Přeji vám všem šťastný nový rok.

Pro ty, co mají tradiční novoroční předsevzetí, je stále k dispozici naše posilovna a sauna!

Tomáš JURAJDA, starosta městyse Liteň

## Honci se s úlovky pronesli

V sobotu 1. 12. se v liteňské honitbě konal druhý bažantí hon. Byl letos první a jediný, který trochu připomínal zimu. Sníh sice lehce komplikoval dopravu, ale jinak nevalil ani psům ani bažantům, kteří krásně létali. Na výřadu jich bylo 36. Jen honci se s úlovky v závějích trochu pronesli.

Kamila KAASOVÁ, MS Liteň



NA HONU. Liteňští honci s ulovenými bažanty.

Foto Kamila KAASOVÁ

# Využijme toho, že si můžeme vybrat

VŽDY SI NAJDEME NĚCO, S ČÍM NEBUDEME SPOKOJENI, NĚKOGO, KDO SE NÁM NEBUDE LÍBIT...

Je větrné odpoledne tři dny před Štědrým dnem, sedím za stolem a píši článek o adventních trzích, kulturní komisi... K tomu přemýšlím o tom, co ještě potřebuji uklidit, zabalit, kdy začnu s kaprem a bramborovým salátem, plánuji časový harmonogram na rodinná setkání o vánočních svátcích, abychom se stihli vidět se všemi.

Zvoní telefon, máma, dnes už asi po osmém, tentokrát ale se zcela jiným tématem: „Pusť si zprávy!“ Nepustím,

mám tu děti, nechci, aby hrůzná záběry z Filosofické fakulty UK viděly nebo slyšely. Těší se na Ježíška, zpívají koledy, jsou šťastné. Jen by měly noční můry, vědí, že existují špatní lidé, a to jim v tomto věku stačí. Ale co ti ostatní? Takovou tragédií nikdo před Vánoci nečekal, v České republice vlastně ani čekat nemohl. Patříme přece k nejbezpečnějším zemím na světě. Ano, ale i v pohádkách existují špatní lidé, nemoci či povahou, tak proč by tomu tak nemělo být v Čechách. Lituji všech, jež tato nešťastná událost zasáhla, všech ztracených mladých životů, jejich rodin, partnerů, známých, přátel, i všech zasahujících ze složek integrovaného záchranného systému.

A byt' z článku o vydařených liteň-

ských adventních trzích a o probíhající »mini reformě« v Kulturní, sportovní a volnočasové komisi nebude nakonec více než tato věta, chtěla bych vám nabídnout, přestože nejsem ani zlomkem filosofem, jednu myšlenku. Myšlenku, kterou všichni znají, opakuje se v souvislosti s životem, ze všech jeho úhlů, přesto na ni často zapomínáme.

Vždy si najdeme něco, s čím budeme nespokojeni, kdo se nám nebude líbit, komu nevyhovujeme, co neumíme, co chceme jinak. A nejlépe se hledají důvody, proč »to nejde«. Kdo chce, hledá způsob, kde nechce, hledá důvod. Ti, kteří již nejsou mezi námi, ztratili možnost výběru. My ji naštěstí zatím máme, o to lépe bychom s ní měli zacházet, ne ji zah-

dit bez rozvahy. Můžeme si vybrat, jestli nedělní dopoledne strávíme na procházce se psem nebo v křesle s pivem, jestli zajdeme odpoledne s dítětem do knihovny nebo budeme koukat do telefonu, jestli si půjdeme večer zatancovat na ples nebo koukat na televizi, jestli nás zaujme u sousedů křivý plot nebo pobíhající veselé děti...

A tak bych nám všem do roku 2024 přála, abychom využili, že si můžeme vybrat, abychom si vybrali co nejčastěji šťastné a z případného špatného výběru nevinili okolí. Abychom vědomě prožívali přítomný okamžik a ideálně se z něj radovali. Alespoň to můžeme zkusit, letos znovu. Dominika ŠTEFFLOVÁ, Liteň



## Školáci nachystali své výrobky, zahrádkářky výstavu

V liteňské základní škole se 18. 12. odpoledne sešli rodiče, babičky, dědové, lidé z Litně a okolí a samozřejmě i učitelé a žáci. Akcí zahájil sbor Petra Krutského složený z žáků školy - vyslechli jsme několik koled a také jsme si s nimi zazpívali. V přízemí školy i na zahradě byla řada zajímavých a chutných stánků. Venku prodávaly děti své výrobky s tematikou Vánoce a také zde návštěvníci narazili na zajímavou výzvu. Společně jsme vyráběli klasický vánoční řetěz z nastříhaných proužků barevného papíru a následně tipo-



vali, kolik metrů bude mít. Ve třech místnostech návštěvníky čekaly tvůrčí dílničky s mnoha aktivitami, výroba papírových ozdob, práníčků, anděličků, svícňů z přírodních materiálů a další zajímavé aktivity.

V bývalé jídelně nachystaly liteňské zahrádkářky výstavu s občerstvením. Nazdobený stromeček, betlémy, vánoční dekorace... přilákaly desítky návštěvníků. Obdivovali krásné postavičky z kukuřičného šustí, jež nabízel S. Frýdlová, i její háčkované ozdoby. (Dokončení na str. 8)

Foto Hana HAVELKOVÁ



# Hasiči převzali plně vybavený přívěs

V SOBOTU 20. LEDNA POŘADAJÍ LITEŇŠTÍ »DOBRÁCI« SCHŮZI I TRADIČNÍ HASIČSKÝ PLES

V obnově a doplňování výbavy pokračují liteňští hasiči - nejnověji převzali nový, plně vybavený přívěs pro hašení. Sloužit bude k zajištění větší akceschopnosti JSDH Liteň při likvidaci mimořádných událostí.

Přívěs je koncipovaný do hmotnosti 750 kg a stačí k němu řídičské oprávnění B. Vejde se do něj velké množství výbavy, včetně nové přenosné motorové stříkačky Tohatsu VE 1500, která je výkonnější a skoro



Přejeme Vám vše nejlepší do nového roku 2024!  
Sbor dobrovolných hasičů LITEŇ

## Zálesáci zdobili perníčky

Liteňští Zálesáci v prosinci zažili nakrmit zvěř k oboře R. Fiřta a ohřáli se v liteňské hasičárně. Zde si společně ozdobili vánoční perníčky (na snímku), uvařili si čaj a dali pizzu. Po obědě se vydali ještě do Berouna, kde navštívili vánoční trhy s bet-



lémem. Letošek se Zálesákům vydal a už plánují další akce na příští rok. Pomalu začínají chystat i letní dětský tábor, který se bude konat od 14. 7. do 3. 8. v javornickém údolí u Zvíkovce. Text a foto Jiří HRÁCH, Zálesák Liteň

## Školáci nachystali...

(Dokončení ze strany 7)

Zájemci si mohli zakoupit i drobné občerstvení, teplé nealkoholické nápoje, různé moučníky, nechyběly ani krásně nazdobené vánoční perníčky. Vše pro návštěvníky vyrobilo několik liteňských zahrádkárek, jimž patří naše poděkování.

V jedné části bývalé jídelny byl šachový koutek se čtyřmi šachovnicemi, kde si malí i velcí mohli zahrát se svými kamarády, vyzvat náhodného soupeře nebo se utkat s J. Havelkou, který na naší škole vede šachový kroužek. Děkujeme všem zúčastněným - vánoční čaj s rodiči se vydal díky nim.

Hana HAVELKOVÁ, ZŠ Liteň

o polovinu lehčí, než stříkačka stará. Byl pořízen za spolučasti dotace ministerstva vnitra, Středočeského kraje, Městyse Liteň a daru manželů Stančíkových. Po prodeji starší stříkačky bude doplatek městyse jen několik tisíc. Díky všem, kteří se podíleli na realizaci. Přes zimu nás čeká velká reorganizace garáží. Nebudou chybět ani školení a cvičení.

V sobotu 2. 12. vyjžděli hasiči k dopravní nehodě. Jelikož silně sněžilo, v celé ČR výrazně přibýlo mimořádných událostí. Naštěstí se zde jednalo jen o vozidlo, které sjelo do příkopu. Společně s profesionálními hasiči

či jsme auto dostali zpět na vozovku a po dohodě jeden náš člen je odřídil zpět do Litně. Dále vyjeli hasiči k požáru do Srbska. Zde se nakonec jednalo jen o zapařenou hromadu čerstvé štěpky. Po rozhrnutí a kontrole teploty termokamerou se jednotky vrátily zpět na základny. Hasiči pomáhali i na adventních trzích a vystoupení dětí ve školce.

Zveme vás i na hasičský ples, který budeme pořádat v sobotu 20. ledna od 20.00 v sále restaurace Ve Stínu lípy. Před plesem, od 18.00, se uskuteční i členská schůze SDH Liteň.

Za celý kolektiv liteňských hasičů

## Trhy zakončilo rozsvícení vánočního stromu



První adventní víkend byl plný událostí. V Bělči se konalo adventní vyrábění i čertovská veselice. V Litni vydařené trhy. Lidé si mohli zakoupit široké rozpětí zajímavých produktů od místních drobných výrobců a občerstvit se. Byl připravený i pestrý kulturní program zakončený rozsvícením vánočního stromku. Pro děti byly připraveny kreativní dílničky ve školní jídelně. Velké díky patří organizátorům, účinkujícím, návštěvníkům i sponzorům. Text a foto Vladimír KÁČER, Liteň

vám přeji hodně štěstí, zdraví a pohody do nového roku 2024. Děkuji hlavně aktivním hasičům, kteří se podíleli na činnosti sboru i jednotky, za jejich práci v roce 2023.

Jiří HRÁCH, velitel JSDH Liteň

## Liteňské aktuality

\* **Naháňku** na divoká prasata pořádají 30. 12. v okolí golfu a Krupné liteňští myslivci. (zml)

\* **Jesličky** z konce 19. století jsou k vidění 30. 12. a 1. 1. od 14.50 do 15.20 v liteňském kostele sv. Petra a Pavla. Od 15.30 začíná mše. (zml)

\* **Česká mše půlnoční** J. J. Ryby zazní na slavnostní mši svate 6. 1. od 15.30 v liteňském kostele sv. Petra a Pavla. Účinkují Dagmar Vaňková (soprán), Eva Zbytovská (alt), Dušan Růžička (tenor), Jan Janda (bas) a Pavel Černý (varhany), diriguje František Loder. Po mši svate následuje vánoční koncert. (vk)



*Mikuláš s anděly i čerty navštívil 5. prosince první stupeň ZŠ Liteň. Prošli všemi třídami v nové budově i oběma čtvrtými třídami v budově hlavní. Děti si připravily básničky a písničky a i když se některé trochu bály, vše dopadlo dobře. Díky devětáákům za skvěle zvládnutý úkol.*

Foto Dagmar LINKOVÁ (hav)

\* **Sta žáků** dosáhla poprvé v historii Naše škola v Litni. Máme velkou radost a jsme rádi, že nás rodiče doporučují svým přátelům a známým pro jejich děti, díky tomu můžeme zvolna zaplňovat i dalších dvacet míst. Díky všem, kteří nás podporují a oceňují náš přínos pro novou, zdravě sebevědomou a zodpovědnou generaci!

Jana HAVLÍČKOVÁ

\* **Armádní muzeum** v Praze navštívili žáci ZŠ Liteň. Sedmáci absolvovali interaktivní program Nový věk - věk bouří, osmáci se zúčastnili programu Příběh Velké války. Komentovaná prohlídka a expozice s vystaveným originály se velmi líbily. Hana HAVELKOVÁ

## Na liteňském zámku zazněly o adventu mistrovské hudební kousky

Adventní koncerty rozezněly liteňský zámek fantastickým provedením klasické hudby v podání špičkových interpretů. Vynikající sopránistka Simona Houđa Šaturová vnesla do Čechovny noblesu a barevným sopránem okouzila publikum. Za doprovodu klavíristky Lenky Navrátilové a houslistky Terézie Hledíkové připravila vánoční program, který uzavřel letošní dvanáctý ročník Festivalu Jarmily Novotné a nadal přítomné na pohodové Vánoce.

Zazněly mistrovské kusy G. F. Händela, L. van Beethovena, C. Francka i drobná skladba J. J. Ryby. Dramaturgie koncertu byla zvolena s nevídanou lehkostí a citlivostí. Přítomní posluchači si vychutnali hluboké

souznění sopránu, houslí a klavíru v harmonii a procítěnosti.

Závěr koncertu nabídl pásmo českých koled v úpravě Karla Steckera,



NA KONCERTU. Terézia Hledíková, Simona Houđa Šaturová a Lenka Navrátilová (zprava) v Čechovně liteňského zámku. Foto Jan ŽIROVNICKÝ

které rozezpívalo plný sál Čechovny. Milou adventní náladu odpoledního i večerního koncertu podtrhla vůně svařeného vína podávaná na terase zámku spolu s domácím cukrovím. Další, již 13. ročník festivalu Jarmily Novotné přinese řadu hudebních zážitků, ať už v Čechovně nebo v parku krásného liteňského zámku. V polovině dubna se můžete těšit na tradiční Liteňské hornové dny a koncem května na další program festivalu, který bude věnován připomínce významného výročí 30 let od úmrtí Jarmily Novotné. K němu chystá nezisková organizace Zámek Liteň řadu aktivit během celého roku.

Eliška KOFRONOVÁ,  
Zámek Liteň